

近現代四川佛教教育事業概述

李豫川

中國的寺院僧伽教育，自唐以後，均是叢林宗派式的教育，以培養宗派的講經法師爲主。以致有人學了一輩子佛，却錯把宗派的祖師佛教當成真正的佛教，看不到原始佛教的真面目。近代佛敎院校的出現，當推清光緒二十九年（一九〇三）湖南名僧笠雲在日本僧人水野梅曉的幫助下於長沙創辦的僧範學堂爲最早。惜存在時間短暫，影響不大。其後的著名佛學家楊仁山居士（一八三七——一九一一）於光緒三十四年（一九〇八）在南京金陵刻經處創辦的祇洹精舍，是中國近代早期佛敎院校中最著名的。近現代佛敎改革、復興運動的先驅，如太虛法師、歐陽竟無居士等人，多出其門下。

至於四川近代佛敎院校，更晚至民國十三年（一九二四）始出現，這就是由當時的四川佛敎會會長佛源法師（一八五三——一九二六）等人創辦的四川佛學院。相對於民國三年（一九一四）僧教育的先鋒月霞法師等人在上海哈同花園創辦的華嚴大學；民國七年（一九一八）諦閑法師等人在寧波創辦的觀宗學舍；民國十年（一九二一）歐陽竟無居士在南京創辦的支那內學院；民國十一年太虛法師等人創辦的武昌佛學院來說，是遲了一些。

當時太虛法師倡導興辦教育，培養僧才，革新佛敎，國內叢

林辦佛敎院校之風頗盛。四川佛敎會順應時代潮流，於一九二四年在成都文殊院創辦了四川佛學院。以培訓僧伽，造就弘法人才，宣揚佛敎，挽救世道人心爲宗旨。設院長、院護各一人，負責主持院務。佛源法師任院長，聖欽法師（一八六九——一九六四），繼佛源之後任四川佛敎會會長。昌圓法師任監學。下設教務組和事務組，進行日常工作，聘請省內居士學者及各叢林高僧大德任教。學僧由各叢林保送，要求年齡在十八至三十歲之間，受過比丘戒，文理精通，畧具佛學常識，文化程度相當於當時的普通中學畢業生，身體健康無缺陷，無不良嗜好。經筆試和口試測驗後錄取，依照叢林安單規則入學。在校期間，食宿費、學費、講義費一律免收。課程設置爲：佛學常識、佛敎經典、國文、史地、各科常識等，學習期限三年。畢業後，成績優秀者，介紹担任省內各佛敎學校教員，或各寺院骨幹。佛學院所需經費由四川佛敎會及各叢林、各縣佛敎會籌集。孰料開學以後，各縣佛敎會因寺產相繼被提，無法按期交款；而各叢林應負擔之學米，亦多未交納。致使該院第一批學僧，在經費困難，師資不足的情況下，勉強畢業。至民國十六年（一九二七），因經費缺乏，加上部份學僧滋事，第二批學僧僅上課四個星期，該院即在一片混亂中被迫停辦，聖欽法師也回峨嵋山去了。

民國二十二年（一九三三），昌圓法師等人在成都武聖街（現文武街）十方堂（當時的四川佛教會所在地）興建校舍。由於經費問題難以解決，經過三載歲月的艱苦籌備，直至民國二十五年（一九三六），才將四川佛學院恢復。昌圓法師任院長，廣文法師任教務主任，聘請蜀中著名佛學家如余蒼一教授（號沙園，一八八〇——一九三九），韓文畦居士（一八九五——一九八三，解放後曾任四川省政協常委）等人任教。經考試錄取學僧四十名，是年秋季開學行課。辦一期後，改為專修淨土宗的四川蓮象院。當今蜚聲法界的中國佛教協會副會長隆蓮尼師，那時即是該院尼象部教務長，並兼授「俱舍論」等課程。

解放後，四川蓮象院停辦。

一、漢藏教理學院

該院係太虛法師（一八九〇——一九四七）在國內主持的三大佛學院之一（另兩所是武昌佛學院和閩南佛學院），造就弘法人才頗多，院址在重慶北碚縉雲山。考慮到國內外介紹該院的文章已很多，此處從畧。

二、支那內學院蜀院

支那內學院是我國近代很有影響的佛學院，被譽為「中國式的那爛陀大學」。古代印度等亞洲國家稱中國為「支那」，稱佛學為「內學」，故有此名。由歐陽竟無居士（一八七一——一九四三）任院長，下設學務處、事務處及編校流通處，後又改為中學部、大學部及研究部三部份。以闡揚佛法，普及聖教，養成利世之才，非養成自利之士為宗旨，以「師、悲、教、戒」為院訓。倡導在家居士可以住持正法的主張，系統地研究法相唯識學的重要經典，出版「內學」季刊，頗受學術界推重，並繼承楊仁山

之遺志，整理刻印佛教的重要經論。

一九三七年「蘆溝橋事變」爆發後，歐陽竟無率領該院師生，攜帶經版書籍碑帖，度嶺穿雲，跋涉千里，輾轉遷移至四川江津，成立支那內學院蜀院，繼續研究、講學、刻經之事業。從民國二十七年（一九三八）起，每年農曆正月初七，集合院友講學，建立「院學」，分設毘曇、戒律、瑜伽、般若、涅槃五科。歐陽竟無也在這一時期，組成了自己「頓境漸行」的學說體系，寫出了「釋教」、「心經讀」、「中庸傳」等著作。（他對儒釋二家學說究竟會通頗有研究）民國三十二年（一九四三）二月，歐陽竟無病逝於江津，葬於該縣幾江鎮銅羅鄉，由其高足、著名佛學家呂澂先生繼任院長。呂澂對院學五科，主張從「心性本淨」、「轉依」、「三法界」諸方面論釋說明，提出講習要典五十部，對佛學作系統研究。

先後在該院從事學習研究的達二百餘人，如黃懺華、熊十力、湯用彤（一八九三——一九六四）、巨贊、王恩洋、蒙文通（一八九四——一九六八）、虞愚、李安等，均為當代佛學俊彥。該院在南京刻印佛教經典一百一十部，一千零五十五卷。其中影響較大的「大藏輯要」，已完成三輯，收入佛教重要典籍五十餘種，三百餘卷。餘如「二十唯識述記」、「三十唯識要釋」、「俱舍頌會譯」、「歐陽大師全集」等。

一九五二年秋季，該院停辦。

三、東方文教研究院

民國二十九年（一九四〇），歐陽竟無大師的得意門生、四川著名佛學家王恩洋先生（一八九七——一九六四）等人在內江西門外聖水寺創辦東方佛學研究院。不久王恩洋先生又提出修正意見，仿照清末他的故鄉南充龜山書院宗旨，同時弘揚儒學、佛

學，兼及文史哲學等社會科學，使所培養的弘法人才更切合現實需要。因此，從一九四二年起，該院遂改名為東方文教研究院。下設四部，即①研究部。研究生名額二十名，食宿免費。②修學部。為研究部之預科，伙食自理。③問學部。接待訪道問法之士，留宿時間不限。④函授部。對有志研究儒佛學說而又無法前來的學人，進行函授。

院內設董事會，推余次青先生、羅筱圓先生諸人為董事，負責基金的籌集和管理。由董事會聘請王恩洋先生為院長，主持全院工作。第一期招收學生（包括研究生）三十多名，函授生二十多名。與四川佛學院一樣，該院在院長之下也設教務處和事務處，從事日常工作。又設出版部，編輯發行「東方文教院叢書」。十年間，先後出版二十五種，計三十三本。其中影響較大的有：「人生哲學與佛學」、「心經通釋」、「新人生哲學」、「新理學評論」、「攝大乘論」等。並編輯出版「文教叢刊」，該刊係綜合性刊物，以闡揚儒佛學說，評論中西文史哲學為內容，頗受學術思想界重視。

該院採取古代書院的講學方式，以獨立研究與教師輔導相結合，要求學生必須具有立己立人（「論語·雍也」云：「夫仁者，己欲立而立人，己欲達而達人。」）超越流俗的精神，樹立救世度人的遠大理想。學生的年齡、資歷、在家、出家等，一概不限。院內一律素食。

民國三十六年（一九四七），該院遷至成都西門外羅家碾，到一九五一年停辦，首尾達十一年之久。

從一九三〇年至一九五二年，巴山蜀水之間還出現過聖欽法師創辦的峨嵋山佛學院，以及重慶華岩寺天台教理院、新都寶光寺佛學院等。因影响不大，茲不贅述。惟華岩寺天台教理院出了

正果法師（一九一三——一九八七，前中國佛教協會副會長）這樣一位高僧，值得特書一筆。

四、四川尼衆佛學院

該院是本世紀全國唯一的一所造就高級尼才的佛教女子學院，以培養具有大專文化程度的比丘尼為目標。創辦於一九八四年秋季，院址設在成都南郊八公里的石羊場附近之鐵像寺。趙樸初先生任名譽院長，隆蓮法師任院長，負責主持院務，並兼授佛學理論、古代漢語等課程。

此地近水遠山，翠竹掩映；殿宇雄偉，恬靜宜人；周圍阡陌縱橫，綠疇萬頃。「曲徑通幽處，禪房花木深。山光悅鳥性，潭影空人心。」唐朝詩人常建的這幾句詩，實是該寺的絕妙寫照。在當今城市人口爆滿，環境污染日趨嚴重的情況下，這一遠離塵囂鬧市的山林田園，不啻是讀書修行的仙境！

山門上，刻着趙樸初先生親筆撰書的聯語：「像法重輝聖尼寺，律傳遠紹鐵薩羅。」「鐵像寺」及「四川尼衆佛學院」匾額也係趙樸老墨寶。趙樸老曾三度不顧年高體衰，公務繁忙，來此視察。

該院面向全國招生，每期招四十人左右。要求學尼必須具有初中以上文化程度，年齡在十八至三十歲之間，學習期限四年，在校期間，食宿費、學雜費、講義費均免收，學尼每日均須上殿、誦經、參禪，目不斜視，足不亂行，行則緩步，語須低聲。課程為：佛學理論、修持方法、戒律、古代漢語、歷史、文學、英語等。聘請高僧和大學教師任教，採用電化教學。學尼畢業後，一般推荐回原寺院擔任骨幹。所需經費，由中國佛教協會和四川省佛教協會共同負擔，至今已有一期學尼畢業。